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Exercice - : Codage der br véels :
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Fonction élementair de

l'Algaben booléene .

Fonctionsmeset algebeedbote :

Fonctions logiques de basa :
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TD 2 codage des réels _ codage des informations alphanumériques :

Exercice 1 : codage des nombres réels

1. En vous appuyant sur les valeurs des puissances négatives de 2 données par le tableau 
1, coder en binaire 19,77.

On va d'abord coder 19 puis 0,77

Pour 0,77 on pa multiplier par 2
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1 92
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02 2
&
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012 (

108
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16

D
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2. En décimal, comment s’écrit ce nombre en « notation scientifique », sous la forme 
mantisse exposant ?

3. En binaire, comment s’écrit ce nombre en « notation scientifique », sous la forme mantisse 
exposant ?

19,77 est positif donc : le bit de signe vaut O

L'exposant e vaut :

4. On rappelle qu’un nombre à virgule flottante exprimé en simple précision selon la norme 
IEEE754 s’exprime selon : (−1)^s × 1, m × 2e−127 . Le nombre est exprimé sur 32 bits. Le 
premier bit est le bit s, les 8 bits suivants servent au codage de e, les 23 bits restant codent 
m en puissances négatives de 2. Quelle est la représentation de 19,77 en simple précision 
selon cette norme ?

Selon la norme IEEE754 voici la représentation de 19,77 :
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S
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5. Quelle est la valeur du nombre dont la représentation binaire selon la norme 
IEEE754 est

1011 1101 1101 0000 0000 0000 0000 0000

Exercice 2 : codage ASCII
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- `4C` → L

- `43` → C

- `53` → S

- `20` →  (espace)

- `3A` → :

- `20` →  (espace)

- `46` → F

- `69` → i

- `6E` → n

- `20` →  (espace)

- `64` → d

- `65` → e

- `20` →  (espace)

- `6C` → l
S SS

- `61` → a

- `20` →  (espace)

- `73` → s

- `26` → &

- `65` → e

- `61` → a

- `63` → c

- `75` → u

- `74` → t

- `65` → e
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- `20` →  (espace)

- `64` → d

- `65` → e

- `20` →  (espace)

- `54` → T

- `44` → D

- `20` →  (espace)

- `21` → !

LCS SP : SP FIN SP

DESPLASPSGEACUTE

; ANCE SPDESPTD

SP !



Exercice 3 :

1/ 27128 conacteis
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L1 Informatique – EEEA
Logique Combinatoire et Séquentielle

TD n°3 : Analyse de circuits, tables de vérité, simplifications
algébriques

Exercice 1
Soient les deux circuits donnés par la figure 1.

1. Donnez pour chacun des 2 circuits précédents l’équation correspondant au câblage.

2. En supposant que le temps de transition d’une porte vaut T, quel sera le temps nécessaire pour obtenir

une sortie valide sur chacun de ces deux circuits.

3. En établissant la table de vérité de chacun des deux circuits, montrez que ces deux circuits réalisent la

même fonction logique.

4. Démontrez-le également par transformation algébrique des équations booléennes.

5. Déduisez de la table de vérité les écritures canoniques de la fonction en somme de produits et en produit

de sommes.

6. En passant par une transformation algébrique, donnez le câblage équivalent à la fonction précédente

utilisant un nombre de portes minimum.

7. Quel est le temps de transition correspondant du circuit.

8. Donnez un câblage de la fonction précédente n’utilisant que des portes NAND.

9. Donnez un câblage de la fonction précédente n’utilisant que des portes NOR.

(a) Circuit 1 (b) Circuit 2

Figure 1 –

1

cirut1 = 35 civilit : UT

b+ (ac) (a +b)
(a +3) . (b + 1)

ac

a + b
(a+ b) . c

& (3+ c)

(ac)

(3 +c)

(b + (ac)) +(a+(c) ((a + 3) . (b + c)+ (a .c)

+L

(a +b)(b + 1) +( . c)
47

+ (3 . 2)



Exercice 2
Soit la table de vérité suivante

a b c f

0 0 0 1

0 0 1 1

0 1 0 0

0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 1 0

1 1 0 0

1 1 1 1

1. Donnez l’écriture sous forme de somme canonique de produits de f .

2. Donnez l’écriture sous forme de produit canonique de sommes de f .

3. Donnez l’écriture sous forme de somme canonique de produits de f .

4. Donnez l’écriture sous forme de produit canonique de sommes de f .

5. En complémentant le résultat trouvé en question 3 et par des réécritures algébriques, retrouvez le résultat

de la question 2

6. En complémentant le résultat trouvé en question 4 et par des réécritures algébriques, retrouvez le résultat

de la question 1

7. En partant de l’expression de f trouvée en 1, par des transformations algébriques, montrez que f peut

s’écrire

f = a.b+ b.c

8. En partant de l’expression de f trouvée en 2, par des transformations algébriques, montrez que f peut

s’écrire

f = (b+ c).(a+ b)

Exercice 3
Soit f , une fonction logique de 4 variables a, b, c et d, définie de la façon suivante. Lorsqu’une et une seule

des variables d’entrée vaut 0, la fonction f est indéterminée. Sinon, si a et b sont égales, f prend la valeur de

c+ d. Pour les cas non cités, f vaut a+ cd.

1. Donnez la table de vérité de la fonction f .

2. Soient les fonctions logiques f1 et f2 définies par les expressions algébriques suivantes.

f1 = (a+ bc)(b+ c+ d)

f2 = a(b+ c+ d) + cd

Montrez que f1 et f2 sont conformes à la définition de la fonction f .

Montrez que f1 6= f2.

2

5
.
5
+ kcbc(a + a)

fabé + abe + abc + aba

a5(c + t)
3+

ab

b<(a) + ablxxi) -ab5 +
a5c

+ a5l + abc

7 = (a + 5 +4)(a + 3 + c)

J

! f

+
abe

1 ( + b +T)(a(5+ 2) i!
(a +

5+)



TD 3 : Analyse de
Circuits

,
Tables das verités

Simplification Algébriques
Exercice 1 :

rappel :

NAND

& - S = a . b -Doub
3=-

5 = a + b

--Fo-si D
Circuit 1 :

(A et c) ou B

(A on 1) et c

/ (Aetc)
ou B

(on

(AMB) et a



Circuit 2 :

(AouB)

(Bouc)

(AouB) et (Bouc)

(Aetc)

( AouB) et (Banc)
on

I CA et c) Sou

T(TB on TC

el pour
le circuit s if faut 5T, pour

le circuit

e il faut 4 T

I



3/ a b C(a + b) (a+ 3) ..

C

"O O O O ⑧

①0 % o 1

1↳ in1

O

OOn
eLa

1I O

1

1



C
. a C a

P 1 O

O P 1

1 1 1

b +(a -4

&.



Exercice e :

1) Somme des producte de f:

1 - 5 +
25c

+ a5 + aba

2) produit conniques de Sommes :

f = (a + 5 + c) . (a+ b
+ (a + b+ c)

(a + 5 + 2)

3) f T

* ·
1
⑧

⑧ i
3

3) Somme doproduits :

(2 .
b

. c) + (a .

5
. c)+ (a5c)

+ (abe)

4) Product canoniques des Comme :

(a + b +c) . (a + b + i) . (a + 5 x5)

[a+
5+ c)



") . (5)
(a J + c)(ami)

(a +5 + c)(a + b + c)
(a + b + i)(a+5 + 1) =Du

6)(a + b + c) . (a + b + i) . (a + 5x5)

[a+
5+ c)

(a..c) +2. i) +25. i)

-[5.c)

(a .

5 .) + (a . 5 . x) + (a .

3
. c)

+ (abc) .

7) (ab) + (a5 . 2) + (a .
b

.c) + (abx)

f = a
.

5
+ B . c

a5(x) + b(ax)
fia .

5
+ b .



8 f = (a + 5 + c) . (a+ b
+ ) (a + b+c)

~

(a + (2)

(5+ c . (a+ 4)

(5 + c) .(a+ b)
Exercice 3 :

8

·
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Chap Alpable boot (P2)

Autres portes logiques :

la Porte NON Et : (NAND) at identique a "Et" mais

inversée

#o-
NAND (NON Et

l

=DDans

&
-

ab = ab = ab
. b

a + b = +
5 a+ 5 = a59 therine

-

J
-ass a = ad

de Morgan
-

↳ porte Non ou : (NOR)
cit equiplent a prike on main impesede

Do NOR (NON ou

ab : 5 - -T
-

-
&

= a + a +b + b

- -

a + 35 ab = a+ b + ab



-

&

a + b = at b

J+a

à = aJa

porte on Exclusif : (XOR)
(Si les deux galent 3) = 0

a 3 yab ab =
a5

+
âb

O ⑧ P

S o 3

c'st la prike on mais

il faut que j'ai AouB mais8 1 3
il faut aussi ne pas avoir

S 1 O

AetB .

D-

ab = (a + b) -
ab

apb = ( + 3) . (a +5)
a0 = aa+

a)+ ab + 35

aQD = 0 + a) +
a5
+ 0

= a5 + ab

&
ab = ab +

ab



Ecritures des fonctions logiques :

-Table de peniks
- logiqueme
-
taître algébrique .

Ce écritures sont équipalantes
Et o part les retrouvez line de l'autre .

Somme Canonique a b C f
de producte : & 8 O 1

00

(5) +
O 1

1 O

P O

(abc) +
⑧ 1

1 1
-

-

(a5c)+ (abi) 1 O O ⑧

1 8 1 1

O2 s
1 !

Somme canonique doProdote : reparer les best
travaillen -

Produit canonique A b
C I

der Somers :
& 8 O

Ca+ b+ i) 6 O
1
!
-

O 1
P 0(a+5 +4)(a+b + c) ⑧ 1

I &

( + 5 +c) 1 O O 0

1 8 1 1

2 s 9 ! ↓



Tableau de Konnaugh :
-Placar les vales de la fat dans un tableau

2D
,
la case dispés , en vote une sale

varable change d'une case a l'autre

a b c ff : (5) + (a5c) + (abi)

·
+ (abc) + (abc)
Sombe canoniques
des Produits

01 1110

f =b+ a

htF
f = (a+ c) x(a+ b)
bi+a
(#



↳ ·11
: [5) + ([k)



Logique Combinatoire :

AdditionBinaire

Demi additionneur :
une nomribe binaire en while reprante

der valeme entre o et 24-1.

deux nomiser binaire sur n bits compas
entre a et 24x3

.

2.

Sun 1 bit on peut codee O et 1
le resultat de l'addition de 2 nombes de 1 bik

st compie entre o et 2

Ce resultat doit étic code to 2 bils.

n = a + b:

/ : 00

01 01

1 ⑧ P 1

1(1) 10
R S

sit e le bit de prichs pet de met 3
s bit de poid fuite .

S = ab + a5 = a0b
RIC = ab



Demi additiona

Additionnbits :





4
---

#

I E⑪
x + y = Somme

diffences / Y

Somm = a + Y

1046 = 16

4 : 30 .
4

=
16

1 6
16 -

6

S -
c



Exercice 1 :

7xx = 35

7x6 = 42- 7x7 = 49
t
36

6

49 E
o T 7 x0 = 56

T 7x9 = 63

7x11 = 77 I ste
3x 12 = 04

&

T

7 x 15 = 91

F
1

(253)
0

(124577
3x6+ Tx67 + 2x62

3
+ 30 + 72

(105)s0 (100101%
niz 2 22

-

&
229I- 3

113



O O 1010 A

1 1

1100$
1 p 2

11 3
11102

100 1111D
101 !

10000
1106

1000115
1117
10000

10019

5) 0011010 %

4
c+ 22 2 + 21

1 + n + 16
+ 37

= T3 .

2 11011030

T

1

0010 0101 2 +
2
+
2

- 38 I

0010081032 + 4 + 2
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1010100
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4)
a

.
- (a + b)(b + 2) + 3 .

a
.

c +
ac

.
b + b .

(ac + b) + (ac +
b

. c)

(ac +b) + c(a + b)



Logique combinatoire et séquentielle

Licence I.EEEA première année
Première épreuve écrite de contrôle continu

Lundi 10 octobre 2022

durée : 1 heure

aucun document autorisé

usage de tout dispositif électronique interdit

Exercice 1

1. Exprimez (474)10 en base 7.

2. Exprimez (253)6 en décimal.

3. Exprimez (458)10 en binaire.

4. Exprimez (15B)16

(a) en décimal.

(b) en binaire.

5. Exprimez (22013102)4 en hexadécimal.

Exercice 2

Dans la première partie de cet exercice, les entiers relatifs sont représentés sur 8 bits selon la convention du

complément à deux.

1. Quel entier représente 0011 0101 ?

2. Quel entier représente 1101 1010 ?

3. Quelle est la représentation de +84 ?

4. Quelle est la représentation de -56 ?

Nous souhaitons dorénavant coder les entiers relatifs sur 16 bits.

5. Quelle est la représentation de -56 sur 16 bits ?

Exercice 3

1. Donnez la représentation binaire en virgule fixe de 14,68 avec 4 bits après la virgule.

2. Donnez la valeur décimale de 1010, 0101 ?

On rappelle le principe de la représentation des nombres à virgule flottante en simple précision selon la norme

IEEE754. Les nombres à virgule flottante sont représentés sur 32 bits. Le premier bits est le bits s. Les huit bits

suivants codent en binaire naturel la quatité e. Enfin, les 23 derniers bits sont, dans cet ordre, les bits m�1, m�2, m�3

. . .m�22, m�23 et codent la quantité m telle que

m =

�23X

i=�1

mi.2
i

Enfin, la valeur du nombre X représentée par le mot de 32 bits est obtenue par la formule suivante :

X = (�1)
s.(20 +m).2e�127

3. Donnez la valeur du nombre représenté par le mot de 32 bits suivant :

0100 0010 1101 0101 1000 0000 0000 0000

4. Donnez la représentation binaire selon la norme IEEE754 de la quantité -224,40625.

200 +
/

10
,
5

- 10(2- m)2

e = 6

- 43 ,
75

-8
1
. 35 -
12756 (2

- "

+
2
+

*

+22/ .

e
Sir 1 + 25+ 23+ 21+ 22 2
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3) 2474310 en base 7

&
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(30T) : (253)
,

266326n
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durée : 1 heure

aucun document autorisé

usage de tout dispositif électronique interdit

Exercice 1

1. Exprimez (327)10 en base 6.

2. Exprimez (253)7 en décimal.

3. Exprimez (584)10 en binaire.

4. Exprimez (1AD)16

(a) en décimal.

(b) en binaire.

Exercice 2

Dans cet exercice, les entiers relatifs sont représentés sur 8 bits selon la convention du complément à deux.

1. Quel entier représente 0101 0100 ?

2. Quel entier représente 1010 1101 ?

3. Quelle est la représentation de +114 ?

4. Quelle est la représentation de -99 ?

Exercice 3

1. Donnez la représentation binaire en virgule fixe de 17,43 avec 8 bits après la virgule.

2. Donnez la valeur décimale de 10101, 10011000 ?

On rappelle le principe de la représentation des nombres à virgule flottante en simple précision selon la norme

IEEE754. Les nombres à virgule flottante sont représentés sur 32 bits. Le premier bits est le bits s. Les huit bits

suivants codent en binaire naturel la quatité e. Enfin, les 23 derniers bits sont, dans cet ordre, les bits m�1, m�2, m�3

. . .m�22, m�23 et codent la quantité m telle que

m =

�23X

i=�1

mi.2
i

Enfin, la valeur du nombre X représentée par le mot de 32 bits est obtenue par la formule suivante :

X = (�1)
s.(20 +m).2e�127

3. Donnez la valeur du nombre représenté par le mot de 32 bits suivant :

0011 1110 1101 0000 0000 0000 0000 0000

4. Donnez la représentation binaire selon la norme IEEE754 de la quantité -243,6.
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L1 Informatique – EEEA
Logique Combinatoire et Séquentielle

TD n°3 : Analyse de circuits, tables de vérité, simplifications
algébriques

Exercice 1
Soient les deux circuits donnés par la figure 1.

1. Donnez pour chacun des 2 circuits précédents l’équation correspondant au câblage.

2. En supposant que le temps de transition d’une porte vaut T, quel sera le temps nécessaire pour obtenir

une sortie valide sur chacun de ces deux circuits.

3. En établissant la table de vérité de chacun des deux circuits, montrez que ces deux circuits réalisent la

même fonction logique.

4. Démontrez-le également par transformation algébrique des équations booléennes.

5. Déduisez de la table de vérité les écritures canoniques de la fonction en somme de produits et en produit

de sommes.

6. En passant par une transformation algébrique, donnez le câblage équivalent à la fonction précédente

utilisant un nombre de portes minimum.

7. Quel est le temps de transition correspondant du circuit.

8. Donnez un câblage de la fonction précédente n’utilisant que des portes NAND.

9. Donnez un câblage de la fonction précédente n’utilisant que des portes NOR.

(a) Circuit 1 (b) Circuit 2

Figure 1 –

1



Exercice 2
Soit la table de vérité suivante

a b c f

0 0 0 1

0 0 1 1

0 1 0 0

0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 1 0

1 1 0 0

1 1 1 1

1. Donnez l’écriture sous forme de somme canonique de produits de f .

2. Donnez l’écriture sous forme de produit canonique de sommes de f .

3. Donnez l’écriture sous forme de somme canonique de produits de f .

4. Donnez l’écriture sous forme de produit canonique de sommes de f .

5. En complémentant le résultat trouvé en question 3 et par des réécritures algébriques, retrouvez le résultat

de la question 2

6. En complémentant le résultat trouvé en question 4 et par des réécritures algébriques, retrouvez le résultat

de la question 1

7. En partant de l’expression de f trouvée en 1, par des transformations algébriques, montrez que f peut

s’écrire

f = a.b+ b.c

8. En partant de l’expression de f trouvée en 2, par des transformations algébriques, montrez que f peut

s’écrire

f = (b+ c).(a+ b)

Exercice 3
Soit f , une fonction logique de 4 variables a, b, c et d, définie de la façon suivante. Lorsqu’une et une seule

des variables d’entrée vaut 0, la fonction f est indéterminée. Sinon, si a et b sont égales, f prend la valeur de

c+ d. Pour les cas non cités, f vaut a+ cd.

1. Donnez la table de vérité de la fonction f .

2. Soient les fonctions logiques f1 et f2 définies par les expressions algébriques suivantes.

f1 = (a+ bc)(b+ c+ d)

f2 = a(b+ c+ d) + cd

Montrez que f1 et f2 sont conformes à la définition de la fonction f .

Montrez que f1 6= f2.

2

1s( +b)(bx - x0)
12 = a(b + cxk) + ed
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L1 Informatique – EEEA
Logique Combinatoire et Séquentielle

TD n°4 : Simplification de fonctions logiques
par la technique des tableaux de Karnaugh

Application à la commande d’un afficheur 7 segments

Exercice 1
Donnez les expressions simplifiées par tableaux de Karnaugh des fonctions logiques définies par les tables de

vérité suivantes. Pour chacune des tables de vérité, vous donnerez l’expression simplifiée sous forme de somme

de produits (regroupement des 1) et celle sous forme de produit de sommes (regroupement des 0).

a b c f1
0 0 0 0

0 0 1 0

0 1 0 0

0 1 1 1

1 0 0 1

1 0 1 0

1 1 0 1

1 1 1 1

a b c f2
0 0 0 0

0 0 1 X

0 1 0 0

0 1 1 1

1 0 0 1

1 0 1 0

1 1 0 X

1 1 1 1

a b c d f3
0 0 0 0 1

0 0 0 1 1

0 0 1 0 1

0 0 1 1 0

0 1 0 0 1

0 1 0 1 0

0 1 1 0 0

0 1 1 1 1

1 0 0 0 1

1 0 0 1 0

1 0 1 0 1

1 0 1 1 1

1 1 0 0 0

1 1 0 1 1

1 1 1 0 1

1 1 1 1 1

a b c d f4
0 0 0 0 X

0 0 0 1 1

0 0 1 0 0

0 0 1 1 0

0 1 0 0 1

0 1 0 1 0

0 1 1 0 X

0 1 1 1 1

1 0 0 0 1

1 0 0 1 X

1 0 1 0 X

1 0 1 1 0

1 1 0 0 1

1 1 0 1 0

1 1 1 0 X

1 1 1 1 X

Exercice 2
Un afficheur 7 segments est un dispositif composé de diodes électroluminescentes (DEL) en forme de bâton-

nets disposées comme sur la figure suivante.

L’allumage d’une combinaison de ces DEL permet de composer l’affichage de chiffres de 0 à 9, mais aussi

des lettres A, B, C, D, E, F. On peut ainsi afficher tous les chiffres du code hexadécimal.

1



Figure 1 – Afficheur 7 segments

Figure 2 – Chiffres et lettres de l’afficheur

Ces chiffres peuvent être représentés par des mots de 4 bits (e3e2e1e0) puisqu’il en existe 16 différents.

Ainsi, la commande de l’allumage d’une DEL particulière est réalisée par une fonction logique de ces 4 bits.

On souhaite réaliser le câblage interne du composant représenté sur la figure suivante, qui recevant en entrée

un mot de quatre bits codant un digit hexadécimal, permet de commander l’allumage des DEL a, b, c, d, e, f et g.

Figure 3 – Entrées et sorties du circuit de l’afficheur 7 segments

1. Compléter la table de vérité suivante, donnant les valeurs d’allumage des DEL en fonction de la com-

mande :

2. Pour chaque DEL, établir le tableau de Karnaugh de la fonction des quatre entrées e3, e2, e1, e0 com-

mandant l’allumage.

2



N e3 e2 e1 e0 a b c d e f g
0 0 0 0 0

1 0 0 0 1

2 0 0 1 0

3 0 0 1 1

4 0 1 0 0

5 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1

6 0 1 1 0

7 0 1 1 1

8 1 0 0 0

9 1 0 0 1

10(A) 1 0 1 0

11(B) 1 0 1 1

12(C) 1 1 0 0

13(D) 1 1 0 1

14(E) 1 1 1 0

15(F) 1 1 1 1

3. Déduisez-en l’expression simplifiée de la fonction logique commandant l’allumage de chacune des DEL.

4. Comment se simplifient ces fonctions, si on restreint l’affichage aux seuls chiffres de 0 à 9 et que l’on

considère que les cas A,B,C,D,E et F ne peuvent se produire ?

3
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Exercice 2 :

1) Gatable de verité des sorties +et s en fat des entrées

a et bi

a b S f

O

P
D

⑳· +
2) - a

.
b

.

S = ab .

3)

F
4)

m
iS Table verité :



A3 ----> |-----------------|         S3
A2 ----> | Additionneur 4 | ----> |-----------------|         S2
A1 ----> |   bits (AC4)   | ----> | Additionneur 4 | ----> |-----------------|         S1
A0 ----> |-----------------| ----> |   bits (AC3)   | ----> | Additionneur 4 | ----> |-----------------|         S0
          B3 ----> |-----------------| ----> |   bits (AC2)   | ----> | Additionneur 4 | ----> |-----------------|         Sout
          B2 ----> |-----------------| ----> |-----------------| ----> |   bits (AC1)   | ----> | Additionneur 4 | ----> |-----------------|         Cout
          B1 ----> |-----------------| ----> |-----------------| ----> |-----------------| ----> |   bits (AC0)   | ----> | Additionneur 4 | ----> |-----------------| ----> 
          B0 ----> |-----------------| ----> |-----------------| ----> |-----------------| ----> |-----------------| ----> |   bits (ACin)  | ----> | Additionneur 4 | ----> 
                                                                                                                      B3 ----> |-----------------| ----> |-----------------| ----> |-----------------| ----> 

A b Rin S R out

O O O O

& O 1 3 O

O 3 O

D : i I O 1

1 O O 7 E

1 &

i
o 1

1 - b

I 1 1
, 1

6)
S = (0b) +in

Rout = a
.b + tin . ((b)

Exercice 3 :

-

Aditimneu Eo et Es puis bit addition de Eo et 51

ar E<
et puit En et En et E avec Es et

put Ejett, etEs and En -

2)done if fact utilises 4 T can chaque additions ↑ dore 4
additionnen = 4 T .

Exercice4 :



Fonctions élémentaires de l’algèbre de boole :

1 Fonctions binaires et algèbre de boole :

2 Fonctions logiques de base :

La porte OU :

La porte ET :

numérique : o et 1

Système binair = 2 états. 3 Logique : Vrai etFaux

Electronique : ON COFF

-

Posséde au moins 2 entrées
. (Exemple a et b)

aby = a + b Cou noté + /
0 o 0 et st Symbolisé comme

O 1 1 Suit :

11 1
-

1 ⑧ 1

propriétés de la S

patz ou : - Associative : a + b + c = a + (b +x) = (a + b) + 1 = (a + 4) +
b

.

- commutative : a + b = b + a

- Idempolante : a + a = a

-
ost element neute : a + 0 = a

-
1st- element absorbant : a + 1 = 1

.

Posséde au moins 2 entrées
. (Exemple a et b)

A b y = a = b (et noté . )
0 o 6 et st Symbolisé comme

O 1 - Suit :

11 1

1 ⑧ O

Propriétés de la prote et : - Associative
- commutative
- Idempotentie .

s
3 st element neute a

. 1 : a

- o st element absorbant a . 0 = 0.

propriétés :

L'opérateur Et et plus prioritaire que OU

a . b + c = (a . b) + c

!= a . (b + c) .

Distributivité :

a
. (b + 2) = a. b + a . C

a + b
.

c = (a + b)( + 4



La porte NON :

La porte NAND :

Si a = 0
,
a = 1

To
Si a = 1

,
= 0

propriétés : = a

a + a = 1 a
.
a =

p

a + ab = a+ a . a + b

1 a +
b

Théorème de DeMorgani a. s = a + 5

#b = a
.
5

a . 3 ....... n = a + 5 + c -n
&a + bx +n S
a

.

5.... i

- --
-

a . b = ab - a+ b
--
S

=

5 = a + ba
. b = a

I

-
-

La+ b5 Tab=
= + 5 = a

.

la porte NAND = ET

a b a . b -
O 00 1

O 1 O 1 porte Nand
1 E &

a

S1 1 1 !

Symbole :

-o-
-

a. b = b
s

= ab · ab
-

&
--

a + b = + 54 a . b = aa .

5
.
5

-

a = a
.

a



La porte NOR :

Porte OU EXLUSIF : 

a b a S& O

01 O pate NOR .

10 O

11 O

Symbil :
-o
&

-

a. 3 = 2 .
5 = a + 5
&

- aFa +5+ b

-

a+ 3 = b

-

&

= 5 + ab

a = aa

XOR paut s Sict sculement si une et una cula de ses entres

N egal à 1
.

Siron So .

or exclut at voté
ab ab Symbole :-

0
↳ O O

& 1 1 -

1

1 9 5
aQb = a + b .

a

ab = a5 + b

·bab

ab = (a+ b) . (a +5) .

Ecitura des fonctions Logiques :

a b L f SD Pr
O & ~ 1

-o 1 O J- abé+ abe

⑧ 1 8 E

01
- b

1 + a5cyab
1 O O

10 1 1 PDS :

1 1 8 1 f = (a +b + c))
1 1

&

1 O

a + 5+c)(a+bx c)
(a + 5+ c)



Logique combinatoire 
Rappel : un number sepimés
en binare naturel sur n bits et compis entre 0 et &"

-
1
.

le resultat de 2 nases reparatés suru bits et compis entre o et 24& 2.

Demi Additionneu :

Sur 1 bit on peut code sit o at 1.

le resultat de l'addition de 2 mbres de 1 bit st entre 0 et 2 .

ab R = a +
b

O 8 -O

* 1 01

10 01
1 1 10

RS

S = agb = aba .
5

R = a .
b

Additionneu complet :

a b Win Cak S

& O O S 8

- 1 ↳ 1

& 1 O O 1

O 1 1 1 E

1 00 & 1

1 01 1 ①

1 1 6 1 8
-

1 1 1 1 1

5 ab < in

&out = ab+ a cin +
bein .

2 ab + (in . (a + b)
- ab

+ (in . (a0b] ·



Soustracteur :

a et ↳ restant 1
,

000 -
%

a ↳ Si So

6 O O O

E 1
& 1 11

↑ O 1 01

1 O O S

So = ab = a5xab

Se = b .

Encodem :

dispose de n sactio et 2 entres

in des entrées stactivée a la fis
Décodeur :

n entres et 2" artis

un de sotées et actives a la frie
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L1 Informatique – EEEA
Logique Combinatoire et Séquentielle

TD n°5 : Codage – Multiplexage
Additionneur – Soustracteur

Exercice 1 – (Dé)codeur et (dé)multiplexeurs
1. De combien de sorties dispose un décodeur ayant 4 entrées ?

2. On dispose de 6 composants identiques. Ces composants ont une entrée particulière nommée EN

(enable) active à l’état bas, permettant d’activer le composant. On souhaite qu’un seul de ces

composants puisse être activé à la fois. Pour la sélection du composant à activer, on utilise un

décodeur. Quel doit être le nombre d’entrées de ce décodeur ? Donnez le câblage correspondant.

3. Un multiplexeur est un dispositif qui, disposant de n fils d’adresse, a 2n entrées (numérotées de

0 à 2n � 1) et 1 sortie. L’entrée dont le numéro correspond à la combinaison présentée sur les fils

d’adresse est transmise sur la sortie. On souhaite réaliser un multiplexeur à l’aide d’un décodeur.

Réaliser le câblage permettant d’effectuer le multiplexage de 4 entrées e3, e2, e1 et e0 avec un

décodeur 2 bits dont les entrées sont nommées a1 et a0.

4. Donnez l’équation des sorties s3, s2, s1 et s0, d’un décodeur 2 bits en fonction de ses entrées a1 et

a0.

5. En déduire l’expression algébrique de la sortie s du multiplexeur 4 bits en fonction des entrées e3,
e2, e1 et e0 et des fils d’adresse a1 et a0.

6. On dispose de 3 multiplexeurs 4 entrées. Comment doit-on les relier pour effectuer le multiplexage

de 8 entrées ?

Exercice 2 – Demi-additionneurs et Additionneurs
Un demi-additionneur est un dispositif disposant de 2 entrées et de 2 sorties. Les 2 entrées a et b sont

les 2 bits à additionner. Une des sorties (s) représente la somme et l’autre (r) la retenue.

1. Donner la table de vérité des sorties r et s en fonction des entrées a et b.

2. Déduire l’expression algébrique des sorties r et s, fonctions des entrées a et b.

3. Donner le logigramme du demi additionneur.

4. Un additionneur complet est un dispositif disposant de 3 entrées a, b et rin et de 2 sorties s et

rout. Les entrées a et b sont les 2 bits à additionner et rin est une retenue entrante. La sortie s
représente la somme et rout représente une retenue sortante. Un tel additionneur complet peut

être construit à partir de deux demi-additionneurs, en réalisant tout d’abord l’addition a + b à

laquelle on ajoute ensuite la retenue entrante. Donner le schéma correspondant.

5. Donner la table de vérité correspondant aux sorties s et rout, en fonction de a, b et rin.

6. Donner l’expression algébrique des sorties s et rout, fonctions des entrées a, b et rin.

7. Donner le logigramme de l’additionneur complet.
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Exercice 3 – Additionneur à propagation de retenue
Un additionneur 4 bits permet de réaliser la somme de deux nombres exprimés en binaire sur des

mots de 4 bits.

1. Donner le schéma d’un additionneur 4 bits à propagation de retenue (RCA, Ripple Carry Adder)

composé de 4 additionneurs complets.

2. En supposant le temps de transition d’un additionneur égal à T , quel temps faut-il pour obtenir

l’addition de nombres de 4 bits ? Qu’en concluez-vous si l’on considère l’addition de mots de plus

grande taille.

Exercice 4 – Additionneur-soustracteur
1. Rappeler le principe du complément à 2.

2. Proposer le schéma d’un soustracteur recevant deux mots de 4 bits A = (a3 a2 a1 a0) et B =
(b3 b2 b1 b0) basé sur un additionneur 4 bits.

3. Proposer le schéma d’un circuit recevant deux mots de 4 bits A = (a3 a2 a1 a0) et B = (b3 b2 b1 b0)
et un bit de commande C et fournissant un mot de 4 bits S = (s3 s2 s1 s0) et une retenue sortante

Cout de telle sorte que :

— si C = 0, alors S = A+B
— si C = 1, alors S = A�B
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L1 M.I.EEEA
Logique Combinatoire et Séquentielle

TD n°6 : Unité Arithmétique et Logique (UAL)

Exercice 1 – L’UAL LS74181

Soient deux mots de 4 bits A = 1001 et B = 0101 placés en entrée d’une Unité Arithmétique et Logique de
type LS74181. En vous appuyant sur les spécifications de celle-ci données par la figure 1, donner la valeur du
mot de sortie F pour chacune des configurations données par le tableau suivant :

S3S2S1S0 Cin M F
0 0 0 0 1 0
0 0 0 0 X 1
1 0 0 1 1 0
1 0 0 1 X 1
0 1 1 0 1 0
0 1 1 0 X 1
0 1 1 0 0 0
1 1 0 0 0 0
1 1 0 0 X 1
1 1 1 1 0 0
1 1 1 1 X 1

Figure 1 –
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Exercice 2 – Opérations arithmétiques et bits C et V

À partir des informations données, complétez le tableau suivant qui donne pour A et B, exprimés en binaire
sur 4 bits :

— les interprétations non-signées et signées de A et de B ;
— les représentations binaires, interprétations non-signées et signées de A+B et A�B 1 ;
— pour les opérations d’addition et de soustraction, la valeur des bits C = C4 � C0 et V = C4 � C3.

A 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
(A)NS 9
(A)S
B 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0
(B)NS

(B)S - 3 +7

(A+B)2
(A+B)NS 12 9
(A+B)S
C 0
V 1

(A�B)2 0 0 1 1
(A�B)NS

(A�B)S
C
V 0

1. L’opération de soustraction est réalisée par A�B = A+B+1, le ’+1’ s’e↵ectue en positionnant la première retenue entrante
C0 à 1
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Fiche récapitulative de multiplexeur, déMux ,codeurs, décodeurs 

Le multiplexeur

C'est un circuit 2^n entrées et n fils d’adresse, avec une sortie s
Le choix de l’entrée qui sort est fait par n ligne de sélection 

Exemple :

Le dé-multiplexeur

Le codeur

Possède 2^n entrées, une seule a 1 ,n sorties

2^n sorties, 1 entrée est n fils d’adresse. Par exemple le démultiplexeur 
a à 2^2 sorties, 2 fils d’adresse et une entrée 
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Le décodeur

n entrées et 2^sorties une seule sortie à 1

Fiche récapitulative half-adder, full adder, adder subtracter
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Science du numérique 1
Licence I.EEEA première année

Seconde épreuve écrite de contrôle continu

Lundi 14 novembre 2022

durée : 1 heure

aucun document autorisé

usage de tout dispositif électronique interdit

Exercice 1

Dans cet exercice, nous adoptons les notations suivantes :

— en�1, en�2 . . . e1, e0 représentent les entrées d’un dispositif à n entrées ;

— an�1, an�2 . . . a1, a0 représentent les fils d’adresse d’un dispositif à n fils d’adresse ;

— sn�1, sn�2 . . . s1, s0 représentent les sorties d’un dispositif à n sorties.

Lorsqu’une entrée, respectivement une sortie est unique, elle est simplement notée e, respectivement s.
Pour chacun des circuits donnés sur l’annexe, associez le jeu d’équations qui implémente ce circuit parmi les propositions

suivantes.

Jeu d’équations n° 1 s = e3.a1.a0 + e2.a1.a0 + e1.a1.a0 + e0.a1.a0
Jeu d’équations n° 2 s = e0.a1.a0 + e1.a1.a0 + e2.a1.a0 + e3.a1.a0

Jeu d’équations n° 3

s3 = e.a1.a0
s2 = e.a1.a0
s1 = e.a1.a0
s0 = e.a1.a0

Jeu d’équations n° 4

s3 = e.a1.a0
s2 = e.a1.a0
s1 = e.a1.a0
s0 = e.a1.a0

Jeu d’équations n° 5

s3 = e1.e0
s2 = e1.e0
s1 = e1.e0
s0 = e1.e0

Jeu d’équations n° 6

s3 = e1.e0
s2 = e1.e0
s1 = e1.e0
s0 = e1.e0

Jeu d’équations n° 7 s1 = e3 + e2
s0 = e3 + e1

Jeu d’équations n° 8 s1 = e3 + e1
s0 = e3 + e2

Exercice 2

Donnez les tables de vérité des fonctions f et g définies par :

— f est une fonction logique de 4 variables a, b, c et d définie par l’expression suivante

f = ((c.d)� a+ b) + (b+ c).a

— g est une fonction logique de 4 variables a, b, c et d. g est indéterminée quand exactement 2 des 4 variables valent 1.
Quand le nombre de variables valant 1 est inférieur à 2, g vaut 0. Dans les cas restants, la sortie g vaut (a+ b+ c).
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Nom : Prénom : TD : Annexe 1

Exercice 1

Multiplexeur à 4 entrées et 2 fils d’adresse : Jeu d’équations n°

Décodeur à 2 entrées et 4 sorties : Jeu d’équations n°

Démultiplexeur à 2 fils d’adresse et 4 sorties : Jeu d’équations n°

Encodeur à 4 entrées et 2 sorties : Jeu d’équations n°

Exercice 2

Table de vérité des fonctions f et g

a b c d f g

0 0 0 0

0 0 0 1

0 0 1 0

0 0 1 1

0 1 0 0

0 1 0 1

0 1 1 0

0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 0 1

1 0 1 0

1 0 1 1

1 1 0 0

1 1 0 1

1 1 1 0

1 1 1 1
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Exercice 3

Donnez, sous forme de somme de produits ou de produit de sommes, les expressions algébriques simplifiées par tableau
de Karnaugh des fonctions f et g définies par les tables de vérité suivantes.

a b c d f g
0 0 0 0 0 1
0 0 0 1 1 X
0 0 1 0 0 0
0 0 1 1 1 X
0 1 0 0 0 0
0 1 0 1 1 1
0 1 1 0 1 X
0 1 1 1 0 0
1 0 0 0 1 1
1 0 0 1 1 X
1 0 1 0 1 0
1 0 1 1 0 0
1 1 0 0 0 0
1 1 0 1 1 X
1 1 1 0 1 1
1 1 1 1 0 0

Exercice 4

Soit une unité arithmétique de 4 bits.
Complétez le tableau donné sur l’annexe
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Nom : Prénom : TD : Annexe 1

Exercice 3

1. Simplification par tableau de Karnaugh de l’expression algébrique de la fonction f

cd
ab

g =

2. Simplification par tableau de Karnaugh de l’expression algébrique de la fonction g

cd
ab

h =

Exercice 4

Représentation binaire de A 0110

Interprétation non signée de A

Interprétation signée de A

Représentation binaire de B 1101

Interprétation non signée de B

Interprétation signée de B -3

Représentation binaire de F=A+B

Interprétation non signée de F=A+B 8

Interprétation signée de F=A+B

Bit C produit par A+B

Bit V produit par A+B 0

Représentation binaire de F=A-B

Interprétation non signée de F=A-B

Interprétation signée de F=A-B

Bit C produit par A-B

Bit V produit par A-B
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Codage : Donner un code de un bits Correspondant a une infor
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Décoder : recuperer une infe parmé c'est cont em code.
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Multiplexage :
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Logique Combinatoire et Séquentielle

L1 I.EEEA
troisième épreuve de contrôle continu

Lundi 12 décembre 2022

durée : 1 heure

aucun document autorisé

usage de dispositifs électroniques ou connectés interdit

Exercice 1

1. Soit le schéma de la figure 1. Complétez le chronogramme de la figure 5 figurant sur l’annexe en donnant la
succession de valeurs prises par Q2, Q1 et Q0.

T Q

Q

Cr

Pr

T Q

Q

Cr

Pr

T Q

Q

Cr

Pr

Q0 Q1 Q2

H

1

• •

• •

Figure 1 –

2. Soit le schéma de la figure 2. Complétez le chronogramme de la figure 6 figurant sur l’annexe en donnant la
succession de valeurs prises par Pr, Q2, Q1 et Q0.
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Exercice 2

On donne le montage de la figure 3.

Figure 3 – Séquenceur de l’exercice

1. Donnez, en fonction des sorties Q2, Q1 et Q0, les équations logiques des entrées D2, D1 et D0 des bascules.

2. En déduire la table de vérité des entrées D2, D1 et D0 des bascules.

3. Donnez, sous la forme d’un graphe, la séquence d’états décrite par le séquenceur.

Exercice 3

On cherche à réaliser un séquenceur piloté par un bit de commande C à partir de deux bascules JK.
Selon la valeur du bit C, le séquenceur devra réaliser l’un des deux cycles de la figure 4.

(a) C = 0 (b) C = 1

Figure 4 – Cycles décrits par le séquenceur de l’exercice 3 selon la valeur du bit C

1. Rappelez la table de transition d’une bascule JK qui donne les valeurs des entrées J et K à appliquer pour
passer d’un état de la sortie Q à l’état suivant.

2. Pour chaque combinaison de CQ1Q0, donnez la valeur suivante du mot Q1Q0.

3. Pour ces mêmes combinaisons, donnez les valeurs de J1K1J0K0 à appliquer pour obtenir la transition voulue.

4. Donnez les équations logiques de J1, K1, J0 et K0 en fonction de C, Q1 et Q0.
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Nom : Prénom : Groupe TD :

Exercice 1

H

Q0

Q1

Q2

Figure 5 – Chronogramme à compléter correspondant au schéma de la figure 1

H

Pr

Q0

Q1

Q2

Figure 6 – Chronogramme à compléter correspondant au schéma de la figure 2

Exercice 2

1. D0 =

D1 =

D2 =

2.

Q2 Q1 Q0 D2 D1 D0

0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

3. Cycle des états et transitions du séquenceur

-- - S

& --

A 1 M 1

·
123 O

↓
↑

- ~

--

M↓
-
-1

conditi
pre et to ros inst

If ↑92) +(r.) ( -

i
= 692 - 36 Poss

P
1

= 0

-f3
-> 6 +

1+ 4) 0- 3 -

SI % %
0 -3

O
- 1 -x Y
7 - 201

T L
↓

346
x- 2 :

1 ! 4- 7
5- 0

-
-> 3 601

154 7=2
-

2 - T



Exercice 3

1. Table de transition de la bascule JK

Qn Qn+1 J K
0 0
0 1
1 0
1 1

2.

État État
actuel futur

c Q1 Q0 Q1 Q0

0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

3.

État Entrées à
actuel appliquer

c Q1 Q0 J1 K1 J0 K0

0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

4. Equation logique de J1 :

Equation logique de K1 :

Equation logique de J0 :

Equation logique de K0 :
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Science du Numérique 1

L1 I.EEEA
troisième épreuve de contrôle continu

Vendredi 4 février 2022

durée : 1 heure

aucun document autorisé

usage de dispositifs électroniques ou connectés interdit

Exercice 1

1. Soit le montage de la figure 1. Complétez le chronogramme sur l’annexe.

Figure 1 – Schéma du montage pour la question 1 de l’exercice 1

2. Soit une bascule JK fonctionnant sur front montant, dont la sortie est nommée Q. Complétez le chrono-

gramme sur l’annexe.

3. Soit une bascule JK fonctionnant sur front montant, dont la sortie est nommée Q, et disposant d’entrées

asynchrones Pr et Cr actives à l’état bas. Les entrées J et K sont toutes deux fixées à la valeur 1.

Complétez le chronogramme sur l’annexe.

Exercice 2

1. Soit le schéma de la figure 2. Remplir le chronogramme de l’annexe.

Figure 2 – Schéma du séquenceur sans entrée asynchrone
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2. En déduire la fonction réalisée par le montage.

3. Quel est l’e↵et de l’entrée asynchrone Pr sur une bascule.

4. Sur le schéma de la figure 3, pour quelles combinaisons du mot S2S1S0, l’entrée asynchrone Pr vaut elle

0 ?

Figure 3 – Schéma du séquenceur avec entrée asynchrone

5. En déduire la fonction réalisée par le montage de la figure 3.

Exercice 3

Pour la conception d’un séquenceur synchrone, on dispose de deux bascules :

— une bascule JK dont les entrées sont nommées respectivement J1 et K1, et dont la sortie est nommée

Q1 ;

— une bascule D dont l’entrée est nommée D0 et dont la sortie est nommée Q0.

Le mot Q1Q0 est la représentation binaire naturelle des di↵érents états.

On dispose également d’un bit de commande c permettant de choisir le cycle que doit réaliser le séquenceur

de la façon suivante :

— si c = 0, le séquenceur réalise un comptage itératif de 0 à 2 ;

— si c = 1, le séquenceur réalise un comptage itératif de 1 à 3.

1. Remplir le tableau de l’annexe donnant la valeur de l’état futur du mot Q1Q0 en fonction de l’état actuel

de Q1, Q0 et c. Les états hors cycle devront renvoyer vers un état indéterminé.

2. En déduire les valeurs des entrées J1, K1 et D0 à appliquer permettant d’atteindre l’état futur.

3. En déduire les équations logiques des entrées J1, K1 et D0 des bascules en fonction des sorties Q1 et Q0

et du bit de commande c.
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Nom : Prénom : Groupe TD :

Exercice 1

Chronogramme 1 Chronogramme du montage de la figure 1

Chronogramme 2 Chronogramme de la question 2 de l’exercice 1

Chronogramme 3 Chronogramme de la question 3 de l’exercice 1
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Exercice 1
On dispose d’une unité arithmétique et logique 4 bits. Complétez, en fonction des informations fournies,

le tableau (Tab. 1) figurant sur l’annexe. Ce tableau donne les représentations binaires, de même que les

interprétations non signées et signées pour les opérandes A et B, ainsi que pour la sortie F dans le cas d’une

addition et d’une soustraction.

On rappelle les équations des bits C et V dans le cas d’une unité arithmétique et logique de n bits où Ci et

Ci+1 sont respectivement les retenues entrante et sortante de l’étage d’indice i.

C = C0 ü Cn

V = Cn≠1 ü Cn

Exercice 2
1. On donne sur la Fig. 1 de l’annexe, l’évolution dans le temps des entrées J et K d’une bascule JK.

Complétez ce chronogramme en donnant l’évolution dans le temps de la sortie Q de cette bascule en

considérant que la bascule fonctionne sur front descendant.

2. On donne sur la Fig. 2 de l’annexe, l’évolution temporelle des entrées asynchrones d’une bascule D

fonctionnant sur front montant et dont l’entrée D est reliée à la sortie Q de la bascule. Les entrées

asynchrones étant actives à l’état bas, completez le chronogramme en donnant l’évolution dans le temps

de la sortie Q de cette bascule.

Exercice 3
On considère un montage synchrone composé de deux bascules JK. Une première bascule dispose d’entrées

nommées J1 et K1 et d’une sortie Q1. La seconde bascule dispose d’entrées nommées J0 et K0 et d’une sortie

Q0.

Les entrées des bascules sont définies par les équations suivantes :

J1 = Q1 + Q0
K1 = Q1
J0 = Q1
J1 = Q1.Q0

1. Rappelez la table de vérité d’une bascule JK

2. Remplir le tableau donnant pour chaque combinaison de l’état actuel de Q1Q0 la valeur des entrées J1,

K1, J0 et K0.

3. En déduire la valeur de Q1Q0 engendrée par l’application de ces entrées.
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Nom : Prénom :

Exercice 1

Représentation binaire de A 1010

Interprétation non signée de A

Interprétation signée de A

Représentation binaire de B 0110

Interprétation non signée de B

Interprétation signée de B -5

Représentation binaire de F=A+B

Interprétation non signée de F=A+B 13

Interprétation signée de F=A+B +4

Bit C produit par A+B 0 1

Bit V produit par A+B

Représentation binaire de F=A-B

Interprétation non signée de F=A-B

Interprétation signée de F=A-B -8

Bit C produit par A-B 0

Bit V produit par A-B

Table 1 – Tableau à compléter pour une unité arithmétique et logique 4 bits

Exercice 2

Figure 1 – Chronogramme à compléter (Exercice 2 - question 1)
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Nom : Prénom :

Figure 2 – Chronogramme à compléter (Exercice 2 - question 2)

Exercice 3

J K Qn+1
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Q1 Q0 J1 K1 J0 K0

0 0
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État actuel État futur

Q1 Q0 Q1 Q0

0 0

0 1

1 0
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Exercice 4

1.

État actuel État futur

Q2 Q1 Q0 Q2 Q1 Q0

0 0 0

0 0 1

0 1 0

0 1 1

1 0 0

1 0 1

1 1 0

1 1 1

2.

D0 =

D1 =

D2 =

3.

État suivant l’état 000 :

État suivant l’état 111 :

I
&

& & &

S

&

·Pr = 0= 0=2
-FL

C +
0 =>pip

Jac +To

Qn 8 I 1 1
P 00
1 1101 00

in 1 100 01



Figure 1 – Cycle du séquenceur à synthétiser

Exercice 4
On souhaite réaliser un compteur synchrone décrivant le cycle décrit sur la figure 1 à partir de trois bascules

D d’entrées respectives D2, D1 et D0 et de sorties respectives Q2, Q1 et Q0. On considère que l’état du compteur

est l’interprétation décimale non signée du mot Q2Q1Q0.

1. Pour chaque combinaison de l’état actuel du mot Q2Q1Q0, donnez la valeur de l’état futur.

2. Pour chaque combinaison de l’état actuel du mot Q2Q1Q0, donnez la valeur des entrées D2, D1 et D0
permettant d’atteindre cet état futur.

3. Déterminez les équations logiques des entrées D2, D1 et D0 en fonction des sorties Q2, Q1 et Q0.

4. En déduire les valeurs de Q2Q1Q0 suivant les combinaisons n’apparaissant pas dans le cycle.
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Exercice 2

1.

Chronogramme 4 Chronogramme de la question 1 de l’exercice 2

2. Fonction réalisée par le montage de la figure 2 :

3. E↵et de l’entrée asynchrone Pr :

4. Combinaisons entrâınant Pr = 0 :

5. Fonction réalisée par le montage de la figure 3 :

Exercice 3

1.

État État

actuel futur

c Q1 Q0 Q1 Q0

0 0 0

0 0 1

0 1 0

0 1 1

1 0 0

1 0 1

1 1 0

1 1 1

2.

État Entrées à

actuel appliquer

c Q1 Q0 J1 K1 D0

0 0 0

0 0 1

0 1 0

0 1 1

1 0 0

1 0 1

1 1 0

1 1 1

3. (a) Equation logique de J1 :

(b) Equation logique de K1 :

(c) Equation logique de D0 :
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